

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

Előfizetési feltételek:

Egész évre 2 frt.
Félévre 1 „
Negyedévre 50 kr.
Közlegyeknek 60 kr. postadíj beklődése mellett egész évre ingyen.
Egyes szám ára 4 kr.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:

Piacz város-ház-épülettel szemben a Molnár-féle épületben.
Kéziratok vissza nem adnak.

Hirdetési díjak:

Négy-hasabos petit sorát 5 kr.; többszörinél 4 kr.
Nagyobb és többszöri hirdetéseknel nagyon kedvező engedmények tételnek.
Bélyegdíj minden beiktatásért külön 30 kr.
„Nyiltér”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.
Hirdetések és előzetesek helyben a kiadó hivatalnál, Csáthy Károly és Tolegdi K. Lajos könyvkereskedésében, Budapest: Goldberger A. V. és Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstein és Vogler, A. Oppelik, Schaleek H., Stern Mór és Párisban, Hamburgban és Majnai-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf hirdetésintézetében fodlatnak el.

Munka és kenyér.

(=) Debreczen város, az áldott róna szép királynője, a tejfel-mézzel folyó Kanaán, központján annyira meg van verve a sorstól, hogy hasouló állapotban kevés város sinlódik házáknban.

Ország-világtól épen úgy, mint a természetlő magára hagyatva, kiellen sivatagon eréjének összeszedése által építeti-szépíteti magát lassankint lakószai tizezereinek áldozatkész-sége által.

De ez az áldozatkész-ség csak a tehetősebbektől származik. A nagy városnak nagy az árnya. Nagy benne a drágaság, az inség, a nyomor. Hajmeresztő eseteket hoznak föl a helyi lapok, egyes családok irtoztató helyzetét ecselethetnek. Hát még azok az esetek, melyek nem juthatnak el a nyilvánosság piacára: minő borzasztóak? A szegények állapota Debreczenben szörnyűség.

A csonka, a béna, a süket, a tehetetlen agg, a félkéz, a féllábu, a dologtalan, a csavargó, a tolvajságra a sorstól kényszerített ember még áldja a sorsát: elmegy házál, s az alamizna után távozik, vagy lop, s tovább tengeti életét.

De a társadalom e nyomorékjai s nyomortuljai mellett vannak nekünk mostoha sorsot nem érdemelt, inséggel küzdő szegényeink is. S hány százan, meg százan!

Családjuk a hideg földön fetreng betegen, kiéhezve, elszáva; maguk a tehetetlenség könyeit sirva, átkozzák az embereket, kik odáig taszítják, hogy haldokló gyermek teste fölött munkabíró karral kénytelenek a sors ellen ki-fakadni.

Tehetek-e róla? Hibásak-e érte?

Nem!
A sors nem mérhetett mindenkinek egyenlő mértékkel. Annál fájdalmasabb, hogy akiknek a jobb sors jutott osztályrészül, nem sietnek, vagy nem siethetnek kiérdemelt munkabérral letörlni az égető könyeket, elnémitani a szívfacsaró fájdalmat.

A szegényekről, a munkaképes munkátlanokról gondoskodni kell a társadalomnak. Megteheti megeröltetés nélkül. Éis hisszük, meg is tenné, csak volna kezdeményező.

E lépéshez pedig erkölcsi tekintély kell. Ezt egy nagy városban csakis a hatóság gyakorolhatja.

Dolgozó-házat kellene fölláítani minden nagyobb városban, különösen Debreczenben, hol egy szegény család még a szomszéd falvak lakosságának kegyadományait is kénytelen igénybe venni, hogy éhen ne haljon, — nemcsak télen, — mert tél és nyár közt nincs különbség; a munkahiány éjelében sem a tavasz, sem a nyár napja nem kél föl, — hanem az év minden szakában.

Egy dolgozó-ház, hol a szegény, de becsületes munkás megeléni foglalkozását akkor, amikor, még ha ritkán is, sokat segíthetne a nyomorban sinlödőkön, a munkaképes, kereset nélküli szegényeken.

Száz meg száz foglalkozási ágban sok szegény családapa nem tud boldogulni, megélni, egy összpontosított körben pedig képes volna munkájával éhező családjának a szükségesekeket beszerezni. A társadalmat alkotó elemek bizonyára sietnének hozzájárulni e munkához anyagál.

A szegény-ügy rendezése végre is a legégetőbb kérdése minden város hatóságának. Itt sem átiratol, sem más város kezdeményező lépését bevárni nem lehet, hanem tenni kell gyorsan.

A baj égető. Kenyerért krajc zár után kiáltoznak a munkabíró emberek akkor, midőn a mágnások lovainak patái alá ezrekbe kerülő munkálty egyengetik az ugnevezett „gyepet.”

E kirívó ellentét az ember és állat közti párhuzamban semmiképen nem állhat meg.

Ha ezeket hoznak a városok áldozatul az állatok kínzására (hogy több példát ne hozunk föl), hozzanak áldozatot szegényeik érdekében, az emberiség nevében.

Ezt megköveteli a korszak, a nemesebb érzelem.

Munka és kenyér-adás egy hatóság gondoskodása alatt álló nép részére inkább kötelesség, mint futásban rögzített lovak lábái fölött örködni.

Dolg-házat mielőbb a kereset nélküliek számára.

A Mailáth-féle gyilkosság.

Ezer forint jutalmat tűzött ki a belügyminiszter Spanga Pál urasági ins kezrekerítésére. Mert minden körülmény oda mutat, hogy ő a főgyilkos. Czinkostársra pedig Berecz János, kítől a családtagok is mindig félték. Bizonyos, hogy nagy pajtáságban állt Spangával, ki azelőtt a gr. Almásy György

insága volt s kire az elhalt gróf 240 frt évi bért hagyott, mit ő gr. Szapary Gyulától egyszerre, végki-elégítéskép vett ki s igen költsékeve élt. Sokat tartva külsőjére s ékszerreket is bíráván, pajtásai „Gyémánt Palinak” is hívták. Úgyes gazember. A gyantó-okok folyást szaporodnak ellene napról-napra. Dobner színházi fodrásztól nem oly rég két parókát is vett, barátát meg szökét, azt mondva, hogy farsang-jelmezhez kell neki. Löwy ruhakereskedő azt jelenté, hogy az ő insái látták, midőn Spanga a Petőfi-utca egy kapuja alatt konyhakést vett egy házalót tőltől. Csütörtök este Bereczly József egyetem-teri cipésznel új topánt vett, türelmetlen volt, sürgette a pénzváltást s nyugtalanul ment el, ott hagyva sáros régi topánját, melyet a cipész bevitt a rendőrséghez. Az a topán teljesen bele illett az Albrecht-uton levő lábnyomba s a rajta levő sár színe is megegyezett az ottaniéval. A lakásán talált fél keztyű is teljesen megegyez ama másik féllal, melyet a gyilkosság színhelyén véresen találtak meg. Péntek estig bizonyosan a fővárosban volt, de csak éjel jár ki. Volt néhány perczig a Flóra-teremben, csütörtök éjel a Ferenczy-kávéházban, a hol akkor Zsarnay kapitány is megfordult, de nem talált rajta gyantusát, mert hisz fényképet csak pénteken reggel kerített meg. Pénteken este az új vasútváron látták, mert arra lakik egy baromfi áruló néjje. Ezt ennek előtte lenné, de most tán eszébe jutott, hogy nála kellene elrejtőznie. Egy leány kivel ezelőtt ismeret-ségen volt, beszéli, hogy a Józsefvárosban ő is látta egy nővel beszélni, s mikor azt mondta neki: „Ejnye Pál, de meg van karmolva az arczod,” kalapjál melyen behuzta a fejére és szótlanul elfordult. Vasárnap este felé Weiner alföld-fiumei vasuti fel-üléző azt jelenté a rendőrségnek, hogy ő a granátos-utczában látott egy jobbra-balra és visszafelé félkénen tekingető férfit s mindjárt gyantya támadt; a felmutatott fényképre azt mondá: „Ez az.” Indult is rendőrök sőtben a Károly-körút felé, nem találtak nyomra. Czegledőrel meg az a hír érkezett, hogy az ottani borbélynál szombatban reggel egy besett szemű, ámos, sápadt, szikár ember leborotválta szakálát, azt mondva, hogy kénytelen vele, mert társai tréfalól gyufával megpörköltek s ő ki-vagdosta az égett részeket, de a mi rosszul sikerült s így meg kell válnia szakállától. Később, midőn már rég eltávozott, (mint mondá: Abony felé), olvasta a lapokból személyleírását mindjárt gyantya támadt s futott a rendőrséghez. A szeretőjét, ki szintén el-tűnt, Nyitra megyéből való komornának mondják, de a ki új szállásán azt mondá, hogy ő nevelőné, kit nőül venne egy katonatiszt, ha nem volna férje. Nem valami fiatal és szép nő. Keveset volt otthon, midőn a gyilkosságnak híre terjedt, azt mondogatta, hogy ő a gonosztevőket, ha rábizná, tüzes vassal tudná csipkedni.

A rendőrség letartóztatott egy Pitély (Oláh) Mihály nevű utó-urásági szolgát is, ki barátságban volt Bereczlyval; úgy látszik rá is terhelő gyantya van, mert szabadon bocsátás után csakhamar ismét befogták és vasra verték.

- Nem maga volt, hanem ideges ingerültsége. De beszedjünk egyébről: hát csakugyan nincsen senkije.
- Hogyne lenne.
- Ki?
- Édes anyám, aztán bátyám és más rokonok.
- Iratott-e az édes anyjának?
- Nem, én nem tudok írni a kezemmel.
- Irok én. Látja ne hagyjuk azt a szegény jó asszonyt abban az irtoztatos bizonytalanságban, tudja a rossz hír hamar terjed, megyek, megrirom, felolvassom önnek, elküldjük a levelet, — jól van?
- Köszönöm.
- Megirtam; megnyomtam a tollamat, felolvastam neki, zokogva sirt, s azt mondta: — Gróf ur! csináljon már most velem, amit tetszik.

— Az én emberem meg volt szelidítve. Thierie ezredes személyesen vette gyógykezelés alá. A kórházi személyzet látván mennyire érdeklődőm iránta, mindenki mindent elkövetett, hogy mentől gondosabban ápolják; éjel nappal nem volt egy perczig sem magára hagyva, s különöleg úgy öreg apáca bántalmas bitartással és valóban anyai szeretettel ápolta. Több nap telte után egy reggel, szokásom szerint hozzá mentem, ágyára ültem, s beszélgettünk.

— Hogy van Bányhidu hadnagy ur? hogyan aludt? — Nagyon jól, nézze s jobb sebesült kezét felemelte) ajda ide a kezét.
— Azt hittem kezemet akarja megszorítani, hadd lássam, hogy már használhatja; ajkaihoz tettem s egy forró csókot nyomott kezemre.
— Látja hadnagy ur, ön mindig a szélsőségekbe jár, egyszer legez a m b e r e z, másszor meg a kezemet csókolja; katonaeber csak is apjának csókol kezét.

— Üljön le ide mellém; — én az ezredes urral olyan komizul bántam, és én ugy szegyenlen magamat, s mindig attól félek, hogy, ha felgyógyulok, haragudni fog rám, s nem fog velem beszélni, ígérje meg, hogy nem fog haragudni, mint különben s itt elfogta a mérge.
— Látja, újból bolondot csinál, hallgasson rám, nem csak hogy nem haragszom, de sőt igen szeretem a hadnagy urat.
— Na hát ha szeret, hijján fiának; aztán, édes apám ajda ide a kezét, hadd csókoljam meg.
— Sohase szólítottam másképen, mint Adolf fiam.

*
— Most már elmondom a Bányhidu Adolf esetét, melyet, hogy a történelem feljegyezze, mint a magyar katonák bántalmas bántorságát.
Bányhidu hadnagy ur 14 Haller huszárral és Szakács Antal szakakaszvezetővel kiküldték, hogy fűrészesse ki, hol van az ellenség. Az ellenséget nem találván azon a helyen, a hova küldte volt, egy faluval tovább ment; ott sem talált ellenséget, visszatért, s mikor Rivolta helységbe ér, a piacon egy divízió chasseur d'Afrique sorrendben van felállítva s előreszegtetett lándzsákkal várják a huszárokat. A csapatja előtt lovagló francia kapitány rájuk kiált: Rendezvous! Adják meg magokat!

Bányhidu vezényel: Át a k i 15 ember kétszáz elleni! A két vezénylő-tiszt villámsebességgel rohan egymásra, a két lö összetűzközik, a francia tiszt széles beduin kengyelvasalva eltűri Bányhidu lándzsá-rát s fejére egy mély vágást éjt. Bányhidu megfordul s arczon vágja a chasseur d'Afrique kapitányt. Ez alatt a két tömeg összecsap, egyfelől tizenöt ember, másfelől kétszáz, — a két vezénylő tiszt közül s mint a higyfőteszek egymás közt hőmpolygós kava-rolog, vágják, szurják, lövik egymást, a lándzsa igen

TÁRCZA.

Garibaldi alatt.

(1859-ben.)

— Tárr tábornoknak pajtási üdvözet. —
Teleki Pandortól.

IX.

Bizonyosságul hívom fel S z a b ó Imre legfelsőbb ítélőszéki tanács-elnök urat, hogy a mit elcsesvegek, szóról-szóra igaz, nincsen benne egy sornyi fantázia.
Az öcsésével, Bányhidu Adóffal történt, ki neki többször elbeszélte.
Azt mondja nekem Thierie: — Barátom, jöjjön velem, van itt egy bolond magyar, össze-vissza van vágva, löve, az egyik lába eltörve, olyan lyukas a bőre mint a csipke, de egyik sebe sem halóos, nagyon apróra megvizsgáltam, szeretném gyógyítani, de teljességgel nem engedli, hogy gyógyítsam, káromkodik mint egy pogány, le-tépti magáról a kötéseket, gipszbe akartam önteni a lábát, a tört lábával rugdosott, de m a v i e, soha életemben nem láttam ilyen fizetőt, az ördög van a testében.
Kíváncsián közeledtem ágyához, s részvétell kérdém: — Hogyan hívják önt? — Miköze hozzá; hát maga kicsoda? Elmondtam. — S mi kell magának? — Egy kérdés van önhöz. — Mondja. — Nézze, a hadi főorvos ur azt mondja, hogy ha ön gyógyíthatni engedi magát, jót áll, hogy felgyógyul, s azzal biztat, hogy még szolgálatképes lesz, tegye meg érettem azt a szívességet, s engedje

kalma a közönségnek megismerni. A „Vöröshaju” előadása minden tekintetben a lehető legkitünőbb volt; az énekes szerepekben különösen Vadnai Vilma, Kiss Mihály, Egry Kálmán egészen elragadták a közönséget.

Latábr Kálmánnak a „Figaró lakodalmá” előadásakor volt jutalomjátéka. Az idény végén, vendégszereplések után és alatt béreltszűnetben — zsufoolt ház előtt! Az egyik legnagyobb gyöngéje a vidéki közönségnek, hogy akkor tódul tömjénezni, mikor, valaki már „Pesten járt az iskolába.” — Latábr e fölértépelé egységeleg megszünt színházunk tagja lenni, s ezentul a nemzeti színházban Halmi szerepkörének egyrésztét tölti be. Sikert ki-vánunk hozzá!

A többi előadásoknál csak arról lehetne szólni, amiről — jobb hallgatni.

V e g y e s.

— „Nemzeti Ujság” czimvel Budapesten, mint már jeleztük, egy képes pölitikai napi lap indult meg függetlenségi programmal. A lap szerkesztői: Polonyi Géza orsz. képviselő és Déry Gyula városunk társas köreiben is igen előnyösen

ismert tehetséges fiatal hirlapíró, a ki legutóbb az „Egyetértés” segédszerkesztője volt. A már eddig megjelent számokból ítélve bátran állíthatjuk, hogy nevezett lap kitűzött czéljának határozottan meg fog felelni. Nem lesz érdektelen még megemlítenünk hogy a „Nemzeti Ujság” egyik igen tehetséges munkatársa Lakatos Lajos, ki városunkban is sokszor feltűnt kitünő és humoros alkalmi szónokla-taival, és ki néhány talpra esett cikkeivel megmutatta azt hogy oly pályára lépett melyre hivatva van.

— **A „Képes családi lapok”** legutóbbi száma igen dúsz tartalommal jelent meg.

— **Táborsszky és Parsch** budapesti zeneműkereskedésében megjelent az 1883-iki „J o g á s z c s á r d á s,” zongorára alkalmazta Berkes Lajos. Ára 1 frt.

(Beküldetett.) Szines selyem Surah, Satin merveilleux, Atlass, Damast, selyemripf, és Tafotta 1 frt 30 kr. méterje, 7.40 krig, küld egyes öltönyökre, és vég-száma vármentesen Henna-berg J. (kir. udv. szállító) Zürich. Mintát postafordultával, levél 10 kr., portó a Schweiczig. (9.)

Kiadói üzenet.

— **Papp József** urnak Nyiregyháza. Ugy hiszem nincs oka kételkedni, hogy kívánságát teljesítem, és csak V. J-től függ hogy mielőbb teljesüljön. Az említett megkeresésnek színet sem láttam. Réménylen, hogy nem feledkezett meg az „Értesítő” irányában!

Felelős szerkesztő: **Tóth László.**
Főmunkatárs: **Sipos Bálint.**
Kiadótulajdonos: **Zicherman H.**

NYILTÉR.

1883-diki friss töltésű szolvai savanyu-viz, díszesen kiállított üvegekben kapható: **CSANAK JÓZSEF** fűszerkereskedésében.

Különleges gyógyítás.

Levezetés útján is.

Tisztelettel értesítem a városi és vidéki t. cz. ös-merőseimet és volt klienseimet, hogy Debreczentől távoltemen folytán félbeszakadt orvosi rendeléseimet mindennemű titkos betegségek, hör- és szájbajok és különösen az elgyengült férfierő ellen — a mai napon ujra megkezdtem, s továbbá, hogy

=FOGAK=

és fogtövek ezentul is általam fájdalomtalanul — érzéltelenítés útján — eltávolíthatnak. Betegek — a déli órát kivéve — egész napon át fogadtatnak.

Weisz Gyula

különleges orvos.
Balhányi-utca, 2553. sz. a.

(495.)

H I R D E T É S E K.

Asztalos üzlet!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy kész bútorraktárom (gróf Dégenfeld ház Bádogos-utczára a szabó társulat helyisége mellett) az asztalos műhelyem pedig (Kismester-utczára saját há-zamban) van. — És abban mindennemű bútór darabok, valamint gyógyszerári és kereskedési állványok készítését, iskolai berendezéseket és minden, az asztalos körébe tartozó munkákat elvállalok.

Ugy, mint eddig, úgy ezután is minden igyekezetem oda lesz irányulva, hogy a nagyérdemű közönség igényeit minden tekintetben kielégítek.

Teljes tisztelettel
Nagy Péter,
asztalos-mester.

Hirdetmény.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű építő közönséget, hogy a Homokkertben levő gazdag választékú

épületfa-raktárunkban **kitünő minőségű fehér terméskövek**

a legolcsóbb áron kaphatók.

Ezen kövek alapépítések, valamint kútépítésekre nagyon alkal-masak és felette hasznosak; tehát sokkal czélszerűbbek a tégláknál, annyival is inkább, hogy sokkal tartósabbak és hogy a házakat a salétrom nedvességétől megóvják; megjegyzendő, hogy az árkülönbség nagyon csekély a téglához képest.

Tisztelettel
STERN és REICH
fakereskedők.

Festészeti műterem

Nagy-Csapó-utca 330-dik szám.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, miszerint itt helyben **festészeti műtermet** nyitottam, hol úgy fénykép, mint természet után, alapfestményű arcképeket és szénrajzokat a lehebben találva és művészi kivitelben páratlanul rövid idő alatt és legújtanosb árban készítek. — Szénrajz: 4 frt. Életnagyságú olajfestmény: 20 frt.

A nagyérdemű közönség kegyes pártfogásáért esdve

tisztelettel vagyok
BILLAMES FERENCZ
müncheni festészeti akadémikus.

(144.) 1—2.

Figyelemre méltó!

Háromszáztól ötszáz forint készpénz vagy ugyanannyi értékpapírral mindenki hetenkint 25 forinttól 80 forintig terjedő hasznót érhet el a Börzén és így rövid idő alatt vagyonát tete-mesen nagyobbithatja. — Szóbeli mint levélbeli megkeresésekkel a bejegyzett Bank und Lombardgeschäft **Theodor Noderer et Comp. Bécsbe am Peter 7.** első emelet, tessék fordulni, hol erre vonatkozó tanácsok a legnagyobb titoktartás mellett díjmentesen adának. (90.) 3—3.

1882-ik évi ÉRMELLEKI BOR. 50 literen felül hordó számra.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a helyben 11 év óta fennálló fűszer-üzletemben a bor áruást is bevezettem s azon szerencsés helyzetbe vagyok, hogy a legszolidabb termelőkkel jöttem összeköttetésbe, valódi jószág és a tiszta keze-lésért jót állók. Arra nézve pedig bátran állíthatom, hogy ily minő-ségű kismennyiség sehol sem kapható, u. m.:

- Valódi Ménesi édes vörös Rác-ürmös 1 liter 50 kr.
- 1878-diki valódi Egri vörös . . . 1 „ 60 „
- 1878-diki Érmelleki bakar . . . 1 „ 50 „
- 1882-diki termés Érmelleki bor . . 1 „ 22 „

Ugyancsak bepecsételt üvegekben is kaphatók.

Tóth Sándor

Kis-Várad-utca sarkán az indóház közelében 2107. szám.
(124.) 3—6.

0.5 literes EGRI VÖRÖS BOR 35 kr.

0.5 literes üveg Bakar bor 30 kr.

AZ ELSŐ KÖZVETÍTŐ- ÉS TUDAKOZÓ-INTÉZET
Debreczen, főpiacz, a városházzal szemben.

Kináltatnak:

Ingatlanságok örök áron eladásra.

- A Kondoroson 10 höld föld eladó. (1157.)
- A Vénkertben két höld szőlőföld nyaraló lakás-sal, kuglizóval és egyéb kellekekkel ellátva eladó. (1157.)
- Péterfalai újsoron egy ház istállóval és kerttel el-látva eladó. (1144.)
- A Zöldfa-utczán egy ház 20 öl ondódi földjével a legkedvezőbb feltételek mellett eladó. (1002)
- A Bánkon 4 régi boglyás kaszálóföld, a legjobb karban lévő gazdasági épületekkel és 14 höld zöld ösvivetővel eladó. (1002)
- Hajdu-Nánáson 1200 □ öl nagyságú kert, 80 darab 30 éves ültetésű akáczzákkal és épület-telegyütt eladó.
- Érkörtlvényesen 254 höldas birtok a faluban lévő lakházzal, gazdasági épületekkel és regálé illetőségével együtt eladó, értekezhetni iro-dánkban. (310)
- 33 hold legjobb fekvésű és minőségű szántó- és kaszáló-föld minden nemű gazdasági épüle-tekkel együtt. a legkedvezőbb feltételek mel-lett eladó értekezhetni irodámban. (776.)

Ingatlanságok haszonbéri kiadására:

- A Hatvan-utca végén egy több szobából álló kitünően ellátott lakás, mely jelenleg esendőb lak-tanya, vagy privát, vagy vendég-lői helyiségnek igen előnyös fel-tételek mellett kiadó.
- Az érkenézi határban 500 höld legelő kiadó, ér-tekezhetni irodámban. (1061)
- A Czegléd-utczán egy 5 szobás uri lakás tarto-zékaival együtt kiadó. (1058)
- A Szentanna-utczán 7 szobás uri lakás egész ud-varral kerttel, istállóval és kocsi színnel kiadó. (1006)
- A Darabos-utczán az iskola közelében egy 4 ut-czai szobás lakás, hozzátartozóval együtt istál-lóval vagy a nélkül kiadó. (1010.)
- Várad-utczán a 2210 sz. háznál két utczai lakás, mely áll: külön-külön négy szoba, előszoba, konyha, kamara, pincze és ha szükséges istálló; továbbá egy udvari lakás: 2 szoba, előszoba, konyha, kamara, Pünkösdtől kiadó. Értekez-phetni az udvari oldalepületben.
- A vénkertben a gőzmalom mellett egy szép nyaraló épülettel együtt kiadó. (1090)
- Czegléd-utczán a 2598. sz. a. három rendbeli lakás kiadó. (1104)
- Csapó-utczán a tűzoltó laktanya mellett egy nagy vagy két kisebb bolt kiadó. (1116)
- A Czegléd-utczán egy 4 szobás utczai lakás kiadó. (1005.)

Eladó ingóságok:

- 30 hordó 1878. és 1880-diki évi érmelleki bor (871.)
- Egy jókarban lévő zongora eladó. (1005)
- Egy jókarban lévő ruganyos hintó eladó. (219.)
- A Tamási-pusztán rozs- és búzaszalma, vala-mint széna takarmány eladás végett ajánl-atatik. (1078)
- Egy jókarban lévő zongora eladó. (1005)
- Egy jókarban lévő ruganyos hintó eladó. (219.)
- Kis-Uj-Szálláson a legkitünőbb helyen egy rőfös kereskedés eladó, esetleg kedvező feltételek mellett bérbé adó. (126.)

Egy 1000 holdas birtok gazdasági épületekkel haszonbérbe kerestetik. 20—25 nyilasos tanya föld megvétel végett kerestetik. Egy képzett fiatal ember a héber és német nyelv tanítására ajánlkozik, értekezhetni irodánkban. Tisztelegyes kereset forrás. Egy helybeli üzletben ügynökök jó keresetre találhat-nak, bővebb felvilágosítást irodánkban. (1000)

Az erdőszetet tökéletesen értő s vizsgázott erdősz alkalmazást keres. (843.)

Egy solid intelligens fiatal ember, ki magát mint utazó kiképezni kívánja, egy egyszerű varrogép raktárban azonnal fizetés és ma-gas százalék mellett alkalmazást talál. Ugy azonban, hogy uti átá-lányra igényt nem tarthat. Csak jó bizonyítványokkal (másolatban) felszerelt ajánlkozások vétetnek tekintetbe irodámban.

Több évek óta uradalmaknál alkalmazásba lévő vizsgázott gépész alkalmazást keres. (3377.)

Mindennemű magán- és kereskedelmi ügyletekben a levelezés bel- és külföldre francia, angol, olasz, török, román s orosz nyelven eszközöztetik.

Az ezen rovatokban közölttek iránt ingyen felvilágosítást ad s egy ily közleményt 25 kr előleges lefizetés mellett, felvesz és közzétesz

ZICHERMAN H. irodája, főtér Simonffy-ház. (12)

Köszén kátrányt

a legjobb minőségben **szindely- és deszka-tetők** behuzására, **csulápok** melyek a **fűlbe ásatnak**, továbbá: **kerítések és gazdasági épületek** befestésére ajánl 50 és 200 kilós hordókban

4-6.

a debreczeni légszeszgyár igazgatósága.

A háztartásra nézve

egy varrógép mindenestre a legrögzelmesebb és leghasznosabb segédeszköz, ha az egyszerű kezelhetőség mellett tartós, és minden varrómunkára használható. A Singer Manufacturing Co. New York eredeti varrógépei e célra valamint minden más munkára, úgy mint fehéremű varrásra, női öltözékekre, köpeny-, korzett- és ernyő-készítésre, a legelőkeltebbek és legjutányosabbak, mint leginkább azon tény bizonyít, hogy abból csupán a múlt évben több mint fél millió kelt el. Az eredeti Singer-gépek teljes jótállás és csekély előleg lefizetése mellett, árfélemelés nélkül havonként **5 forint**os részletfizetés mellett adatként el és alapos oktatás díj nélkül szolgáltatják. Utánzott és Singer név alatt árult gépekkel való összetévesztés elkerülése végett tessék arra ügyelni, hogy az eredeti gépek a teljes czéggel; „The Singer Manufacturing Co.“ vannak a gép karján ellátva, azonkívül a gyár jelvényét viselik a felső részen valamint az álványon. — Szabóknak, cipészeknek, nyergeseknek, kalaposoknak, könyvkötőknek, szakkészítésre stb. ajánlom a Singer Co. különleges varrógépeit. (34) 12-?

NEIDLINGER G. Piacz utca 2145-dik szám.

Dr. SCHMIDT elismert TYUKSZEM TAPASZA.



Évtizedek óta fájdalom nélkül és biztosan alkalmazott szer a tyukszem végeles eltávolítására. Ezen Dr. Schmidt-féle tyukszem tapasz meglepő hatású, mivel minden tyukszem néhányszori használat után a nélkül, hogy vágatnék, eltávolítható.

Ára egy doboznak, mely 15 tapaszt tartalmaz, a hozzá való készülékkel, melylyel a tyukszem kiveszhető **23 kr. osztr. értékben.**



Főszállító raktár Glognitzban, Alsó-Ausztriában

a BITTNER GYULA gyógytárában.

Kérek a nagyérdemű közönség a beszerzésénél arra ügyelni, hogy az eredetiek dobozán az itt látható érdem érem van.

Dr. Behr-féle szervkivonata,

egy gyógyfüvekből készült, saját találmányu kivonat, mely évek óta igen alkalmasnak talált gyógyser **szervbetegségek**, mint idegfájdalmak, Migräne, Ischias, gerinc- és hát-fájdalmak, gyengeségek, éjjeli magömlések és nehézkör ellen. Továbbá a dr. Behr-féle szervkivonata igen alkalmasnak találtatott a következő betegségeknél: Csúz, Rheománál, meredtség, izom-rheománál, fejfájásoknál stb.

Dr. Behr idegkivonata csak külsőleg használják.

Egy üveg ára, részletes használati utasítással 70 kr.

Főraktár: Glognitz, Alsó-Ausztria BITTNER GYULA gyógyserüznel.

NB. A vételnél kérjük az üvegen látható érdemére figyelt.

A dr. Schmidt-féle tyukszem tapasz és dr. Behr-féle idegkivonatot kapható helyben: **Gültl**

Nándor gyógyserüznel és Magyarország minden nagyobb gyógyserüzében. (26) 7-?

„Phönix“ biztosító-társaság.

Alapított 1860-dik évben. Biztosítéki alap 5.000,000 forint.

Van szerencsénk jelenteni, miszerint **Debreczenben**, titkáruk **Fenyvessy Béla** ur vezetése alatt, egy kötvény kiállítási joggal felruházott

VEZÉRÜGYNÖKSÉGET

elakítottunk, melynek hatásköre

Hajdu-, Bihar-, Szabolcs-, Szatmár-, Ugoeca-, Máramaros- és Szilágy megyékre terjed ki.

A vezérügynökség helyisége:

Debreczenben a Czegléd-utcai Bánki-ház első emeletén van,

hol is a legnagyobb készséggel nyerhet a t. közönség a

tűz, jég és ember élet biztosítás

minden módozataira nézve felvilágosítást s ösmerkedhetik meg a társaságunk által nyújtott jelentékeny előnyökkel.

Budapest, 1883. Márczius hó 15-én.

(119) 3-6.

A „Phönix“ biztosító társaság magyarországi vezérügynöksége
Frey. Kán.

Gyakorlott s jó ajánlatokkal ellátott ügynők és felügyelők alkalmazást nyerhetnek.

A köszvény gyógyítható.

Az általam feltalált és készített villanydelejeségi-készülék csálhatatlan szer rheumatismus, köszvény és görcsök ellen. Küldemények 6 forint beküldése vagy utánvét mellett. 5 készülék 20 forint.

(82.) 5-5.

Schäfer F. Stettin.

Galandféreg!

fejfel ellátva 1/2 óra alatt eltávolítatik, az izletes és valóban jóízű gyógyser által, melyet a „Sa. Gyógy gyógyserkötár“ küld Bécsből V. Wimmergasse 33. sz. a. Hatásáért **keszkeedik!** Ára: egy adagnak 6 frt 50 kr.

Hálalrat!

Fogadja legforróbb hálaköszvényemet, mint életem megmentője, — ki azon már több év óta tartott borzasztó betegségtől, az irzóztató Galandféregtől, melytől csak az ön kitűnő gyógyserre szabadított meg.

T. tisztellett

Pardusz Erszébet

(7)

Budapest Neustift III. Lajos-u. 74. sz.

Figyelmeztetésül.

Azon különös jótékony hatás és kedvező befolyás, melyet **Dr. MILLER** mohnövénynedve a légzési szervek minden bajaira és a szenvedő nyákhártyára gyakorol, ezen **mohnövénynedvnek** — oly sok más, még olyan nagy — arall is földicsért szer dacára — miu-dennit létjogot biztosított, a mely ugyanis a tüdőgümőkör minden folyólódási fokánál, gégehurut, idült köhögés, sok-évi rekoldtság elnyálkásodás, görcs és kehaságnál meglepő sikerrel alkalmaztatik és az orvos urak által rendel-tetik. Eredeti tegejekben gyermekek és felnöttek számára.

Egy tégely ára használati utasítással együtt 50 kr.

Dr. Miller präsérvativ-balzsama görcsök ellen, Bécsben 1868-ban vegyi uton hatásáigal vizs-gálva, eddig a legkipróbáltabb szer görcsök ellen. Ezen balzsam csakis oly növényi alkatrészekből van összeállítva, melyek egy betegség által összeronsolt és lassankint sorvadozó testnek orósbítésére és fölélesztésére okvetlenül szükségesek. E szer pótolhatlan gyomor-bajok, emésztelhetlenség, aranyeres bantalmak, idegbajok, mindennemű görcsök, felpuffadások, lélegzési nehézségek, gyógyosság, valamint máj- és vesebajoknál, és egy háztartásban sem kellone hiányoznia. — Egy eredeti üveg ára használati utasítással együtt 1 frt 50 kr, egy fél üveg 80 kr. — Vegyműhely és központi szétküldési raktár **MILLER J.** gyógyserész Brassóban.

MILLER tyukszembalzsama. Meglepőleg hatásos szer tyukszemek, szömörécsök, a bőr fájdalmas megvastagodása s fagydagatok ellen. — A t. ez. közönségnek értéktelen utánzások előli biztosítása végett, kérem csak Miller tyukszem balzsamát kérti s a különleges becsona gólsára figyelt. Ára egy a dobozban rejtett üvegcsének, használati utasítással és a dugaszra illesztett szörcsöccel együtt 60 kr. o. — Valódián kapható Debreczenben **André és Szabó**, és **Sten-zinger K.** fűszerkereskedő uraknál; Nyireghyázán **Balla és Gusztáv**nál; Miskolcon **Dr. Rácz**, **Dr. Szabó Gyula** és **Kurutz János** gyógyserüz urak-nál; **B.-Csabán Börtök**, **B.-Gyulán Kálmán F.**, **H.-Mezővá-sárhelyen Frölik A.**, **Roskeménten Böcké Zs.**, **Szatmáron Valon H.** mind fűszerkereskedő uraknál. (8)

1881-ik évben 295,000 palack, 1882-ik évben 550,000 palack lett elszállítva.

A mohai ÁGNES-forrás

házánk egyik legrészensavdusabb

SAVANYUVIZE

kitűnő szolgálattal tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az ideg rendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszeres működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedveltségének örvend.

Fris töltésben mindenkor kapható

ÉDESKUTY L.

m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erzsébet téren.

Ugyszintén minden gyógyserüzében, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

Debreczenben: **Csanak József**, **Geréby Fülöp**, **Rickl J.** **Zelmos Andre Szabó**, **Varga Lajos** uraknál. (94) 5-12

1881-ik évben 295,000 palack, 1782-ik évben 550,000 palack lett elszállítva.

Az első  ausztriai

AJTÓ-, ABLAK- és PADOZAT-gyári társulat

BÉCS, IV., Heumühlgasse 13. Alapított 1817-ben Markert M. vezetése alatt

ajánlja dusan berendezett raktárát, mindennemű kész ajtó, ablakok, felszereléssel együtt, továbbá puha hajó-padozat és amerikai Friccs- és parquett-padozatait. A száraz faanyag és a nagy árúkérslet oly kellemes helyzetbe juttatta a gyárat, hogy mindennemű szükségletet és megrendeléseket a legpontosabban és a legrövidebb idő alatt teljesíti. A nevezett gyár elfogad kirakat (Portalen), kaszárnyák, kórházak, tanodák és irodák berendezését stb. stb. továbbá elfogad mindennemű géppel dolgozható famunkákat, a választott minta, és legújabb divat szerint, a házbútorok kivételével.

(108.) 4-8.

Árlejtési hirdetés.

Debreczen sz. kir. város belső területén levő kiépített utak fentartásához és tovább építéséhez az 1883., 1884. és 1885-dik években szükséges tört kavics és burkolati kövek szállításának biztosítására a folyó évi április hó 27-kén d. e. 10 óraker a városház nagytermében szóbeli árlejtéssel összekötött írásbeli zárt ajánlati tárgyalás tartatik. Szállítandó évenként körülbelül 900 köbméter kavics, 10,000 darab koczká, 20,000 darab fejkő és 400 köbméter burkolathoz alkalmas terméskő.

A nevezett anyagok beszerzésére következő összegek vannak előírva:

900 köbméter kavics a 7 ftt 75 kr.	6975 frt.
10,000 darab koczkakő ezereenként 292 ftt.	2920 "
20,000 darab fejkő " 196 "	3920 "
400 köbméter terméskő " 6 "	2400 "

Összesen 16,215 frt.

A feltételek a város mérnöki hivatalában megtekinthetők és a mustra kövek az árlejtés megkezdéséig ezen hivatalnál teendők le. Az írásbeli ajánlatokban kitéendő, hogy ajánlat tevő a feltételeket ismerni és azokat elfogadja. A feltételeknek meg nem felelő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Felhívhatnak vállalkozni szándékozők, hogy 800 ftt bánatpénzzel ellátva a nevezett időben és helyen jelenjenek meg, illetve 50 kros bélyeggel és 800 forint bánatpénzzel felszerelt ajánlataikat a szóbeli árlejtés megkezdése előtt a polgármesteri hivatalhoz adják be, melyek is a szóbeli árlejtés befejezte után nyilvánosan fel fognak bontatni.

Kelt Debreczen város tanácsának 1883-dik évi márczius hó 30-dikán tartott üléséből.

Bészler Lajos

(143.) 1—3.

jegyző

Önkéntes árverési hirdetés.

Özv. Fekete Gáborné Baranyi Eugenia tulajdonát tevő Bathányi-utczai 2554-dik sorszámu ház, bel- és külső földje a tekintetes árvaszék által önkéntes árverésen eladatni rendeltetvén: az árverésnek f. évi április 11-kén délután 3 óraker a városház kistanácstermében megtartandó árvaszéki ülésnek tekintetes Öry Sámuel ur bizatott meg, kinél s alulírott gondnoknál az árverési feltételek bármikor megtekinthetők.

Debreczen 1883. április 5.

Nagy Ferencz

mint gondnok,

Kis-Csapó-utcza 388. sz. a.

(142.) 1—1.

48. tk.
1883.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré tétetik, miszerint Poos Gyuláné kérelme folytán a debreczeni 2467. számú telekjegyzőkönyvben A. I. 1. 2. rendszám alatti ház és ennek ondódi földje 40,000 forint kikiáltási árban az 1883. évi április hó 18-dik napján d. u. 3 óraker a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban eladatni fog.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át bánatpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 428. §-ában jelzett árfolyammal számított ovadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

A többi feltételek a királyi törvényszéknél, valamint a kapitányi hivatalnál megtekinthetők.

Kelt a debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1883. évi január hó 29-kén tartott üléséből.

Szűgyényi
elnök.

(140.) 1—2.

Bay
jegyző.

109.

1883. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 1849/1883. P. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Klein Zsigmond debreczeni lakos részére Szatmári Gergely és neje Csizsár Sára debreczeni lakosoktól 180 ftt, s törvényes járuléka erejéig 1882. évi június 2-kán bírósággal lefoglalt és 1200 ftra becsült lovak, szekér, termények- és gazdasági eszközökből álló ingóságok 1883. évi április hó 13 kán, délelőtti 9 óraker kezdetét veendő és Miklós-utcza, 1927. számú háznál megtartandó nyilvános bírósági árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alól is, el fognak adatni.

Debreczen, 1883. évi márczius hó 31.

Török Péter

bírói kiküldött.

(146.) 1—1.

Árverési hirdetmény.

A h-nánási kir. járásbírósnak mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a debreczeni „István“ győzalom-társulat mint végrehajtható Wiener Izsák h-nánási lakos végrehajtást szenvedő elleni 656 ftt 88 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében, a h-nánási kir. járásbírósnak területén lévő H-Nánáson fekvő az 1878. sz. telekjegyzőkönyvben A. + 1. 2. r. sz. alatt foglalt ingatlanra az árverést 1848 ftt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1883. évi Május hó 11-dik napján d. e. 9 óraker, az alulírott telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen, a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsáranak 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt H-Nánáson 1883. évi márczius hó 10-dik napján.

A h-nánási királyi járásbírósnak mint telekkönyvi hatóság.

Sebestyén

járásbíró.

(145.) 1—1.

Nem rozsuásodik. Pelten és Guillaume-féle. At nem hágható

Aczél-tűskés-kerítés-sodrony

méterenkint 8 krajczárért

KOLLERICH PÁL és FIÁNAL

BUDAPESTEN.

IV. Ferencz-József kir. palatya



(80.) 5—15.

Vetemény mag.

A legjobb és biztosabb forrásokból beszerelve, gazdasági, konyhakerti és virág magvak kaphatók

Gaszner Károly

fűszerkereskedésében Debreczenben Czegléd-utcza.

Ugyanott kapható a legjobbnak elismert Ditrich és Goltschlig-féle

francia sósorszesz

sóval vagy sónélkül, használati útastással ellátva.

(101) 5—6

Cséplő gépek kéz- és erőhajtásu szalmarázóval, rostával és tisztítóval.
Csigaművek 1—16 lőerőre szilárd, mint különlegességek készítettnek és jótállás mellett olcsó áron szállítanak, előnyös szerkezet és munkaképesség,

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA ÁLTAL.

BÉCS. Praterstrasse 66.

(97) 3—15

Gyár Majnai Frankfurtban.

Több mint száz éremmel és okmánnyal kitüntetve majdnem minden országban. Sok száz elismerő levél az általunk Magyarországra küldött cséplő készülékekről, ugyszintén képes árjegyzékek magyarázattal és árakkal kívánatra ingyen és bérmentve.

Alkalmas ügynökök felvételnek. Ujra elárusítóknak magas osztalék.

Uj vasáru üzlet!

Tisztelettel jelentem a nagyérdemű közönségnek miszerint a főtérén T. Vesei Imre ur házában vasáru üzletet nyitottam, hol minden e szakmába vágó cikket nagy választékban gyors, pontos és jutányos ár mellett mindenkor kaphatók.

Midőn a n. érdemű közönség becses pártfogásáért esdeklem, ígérem, hogy minden igyekezetem oda irányul mikép a bennem helyezett bizalmat nem csak megnyerni de állandólag fentartani is szerencsés lehessek

tisztelettel

Neuman L.

(126) 3—3

Üzlet megnyitás.

Alulírott tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy

ugy NŐI, mint FÉRFI szabó- és divatárusus kellékekben, valamint mindenféle rövid, szövőárúk, fehérneműek, csipkék, szalagok, keztyűk és fűzőkben dusan felszerelt üzletemet mai napon megnyitottam,

főtér Schäffer-féle házban

(a Hungária kávéházzal szemben.)

E szakmában a legelső gyári helyeken szerzett tapasztalataim képesítenek minden rendkívül olcsó árakat szabhatni, és midőn még legpontosabb kiszolgálást biztosítok kérem a n. é. közönség kegyes pártfogását.

Debreczen, 1883. márczius 21.

Tisztelettel

SCHWARCZ M. L.

Gömbölyü sárga buczok
TAKARMÁNY RÉPAMAGOT,
magyar, francia luczerna

és
lóheremagot,
takarmány és pázsit fűmagvakat,
kék és sárga belga szekérkenőcsöt
ajánl jutányos árban
GERÉBY FÜLÖP.

(125.) 3—8.